



ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ

СОВРЕМЕННОГО ЮРИСТА

Мохоров Дмитрий Анатольевич

кандидат юридических наук, доцент, директор

Высшей школы юриспруденции и
судебно-технической экспертизы Гуманитарного
института Санкт-Петербургского
политехнического университета Петра Великого

mokhorov@mail.ru

Аннотация: Многоаспектность характерных черт правовой культуры конкретного специалиста в области юриспруденции тесно связана с результативностью его действий по защите прав тех юридических лиц и физических лиц, которых он представляет в правоотношениях в различных областях экономической, социальной, политической жизнедеятельности общества. В связи с чем автором предпринята попытка детально проанализировать наиболее важные элементы индивидуальной правовой культуры юристов, чтобы выявить комплекс правовых компетенций, определяющих профессиональную востребованность работников правовой сферы как реального воплощения их уровня овладения теоретическими и практическими навыками.

Ключевые слова: Профессиональная культура, правовая культура, профессиональные компетенции, образование, правовые отношения.

Abstract: The multidimensionality of the characteristic features of the professional culture of a particular specialist in the field of jurisprudence is closely related to his



effectiveness in protecting the rights of those legal entities and individuals whom he represents in legal relations in various areas of economic, social, and political life of society. In this connection, the author has made an attempt to analyze in detail the most important elements of the individual legal culture of lawyers in order to identify a set of legal competencies that determine the professional demand of legal workers as a real embodiment of their level of mastery of theoretical and practical skills.

Key words: Professional culture, legal culture, professional competencies, specialist in the field of jurisprudence, legal relations.

Введение

Профессиональная культура специалистов в области права является многогранным понятием, которое имеет разнообразные трактовки. В данной статье проанализированы некоторые важные аспекты профессиональной культуры юриста, определяющие наиболее значимые элементы уровня профессиональной подготовки лиц, занимающихся реализацией правомочий в рамках общественных отношений, сложившихся в обществе на современном этапе. Профессионализм специалиста конкретной области права проявляется в том, в какой степени он может использовать свои теоретические знания для регулирования отношений между сторонами в ходе их экономической, социальной, политической, культурной деятельности. При этом следует отметить, что в процессе развития государства в зависимости от их исторического этапа, на первый план выдвигаются правовые модели, отражающиеся наиболее сущностные аспекты коллективных или индивидуальных интересов государства в целом, отдельных муниципальных образований, юридических и физических лиц.

Профессиональная культура юриста предполагает, что он в достаточной степени владеет необходимым комплексом приемов и методов, позволяющих в



рамках практических отношений реализовывать те правовые подходы, которые отражают наиболее значимые положения, формулируемые законодательством.

Постановка задачи, исследовательские вопросы

Разнообразие подходов к разрешению вопросов об определении роли профессиональной культуры в рамках общественных отношений, урегулированных нормами права, свидетельствует о том, что данная проблема носит актуальный характер и ее исследование может обеспечить создание необходимых оснований для дальнейшего развития системы профессиональной деятельности, охватывающей важные аспекты взаимодействия между различными участниками правоотношений [1]. Таким образом возможно определить ключевые положения в сфере правоприменительной практики, как существенного рычага воздействия на исполнение требований законодательства.

Методы исследования

Для разрешения вопросов указанной тематики применяются методологические подходы, которые носят философско-правовой и системно-структурный характер. Кроме того, в рамках научной разработки используется метод сравнительного анализа, социологического обозначения, а также историко-культурного сопоставления. Эти методы непосредственно влияют на всесторонность и полноту исследования поставленных вопросов.

Правовые воззрения юристов во многом связаны с личностными качествами человека, который является продуктом длительного процесса воспитания в той или иной культурно-социальной среде.

Однако следует отметить, что непосредственно социально-политическое и культурное окружение влияет на приоритетность тех или иных граней правовой деятельности, реализуемой в определенной обстановке или конкретной области разрешаемых вопросов.



Сам юрист объективно взаимодействует с тем разнообразием социальных, экономических, культурных факторов, характерных для определенного этапа развития человеческого общества. В деятельности специалистов в сфере правовых отношений находят свое выражение приоритетные концепты культурологического характера, присущие социально-политическому устройству государства или отдельных общественных слоев, интересы которых в той или иной степени выражают в рамках профессиональной деятельности юристы, осуществляющие разрешение вопросов, имеющих существенное значение в тот или иной момент существования социальных общностей.

В то же время не только факторы данной сферы влияют на профессиональные аспекты, реализуемые конкретным лицом в области правоприменительной деятельности.

Любая область знания базируется на определенном категориальном аппарате, в котором отражаются особенности профессиональной деятельности лиц, занимающихся проблемами развития специальных познаний с целью их применения в практической деятельности.

Языковые выражения категориальной формы как правило тесно связаны с культурными концептами, присущими определенному этапу развития общества в целом и его отдельных областей.

Специализируясь на изучении методик и подходов, применяемых в области права, специалисты стремятся выработать наиболее эффективные приемы и способы реального воздействия на объекты культурно-социологической среды, складывающейся в конкретный период времени.

Профессиональные подходы, свойственные специальным областям познавательной деятельности человека, имеют свои характерные черты, соответствующие специфики той сферы, в которой конкретная личность реализует



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Learning and Sustainable Innovation

Vol.2 №3 (2024). March

innovativepublication.uz



свои субъективные и объективные качества с целью получения наиболее значимого результата.

Следуя такому посылу, можно предположить, что лица, занимающиеся практической деятельностью в области юриспруденции, стремятся развивать профессиональные качества в наибольшей степени, соответствующие особенностям данной отрасли общественной жизнедеятельности. Тем самым, специалисты, занимающиеся проблемами правового регулирования общественных отношений, пытаются создать комплекс навыков, позволяющий им наиболее успешно осваивать оптимальные подходы к разрешению проблем, возникающих в указанной сфере.

Уровень профессиональной компетентности указанных субъектов в значительной степени обусловлен степенью владения конкретными юристами категориальным аппаратом, используемым в различные правовые процессы в соответствии со спецификой разрешаемых задач.

Правовые категории, применяемые в сфере юридической деятельности, имеют конкретную специфику их наполнения и указанные концепты не могут быть произвольно использованы для разрешения вопросов другой отрасли права, так как данные обстоятельства свидетельствуют о том, что проблематика конкретных правовых отношений связана с их четким определением в той или иной области правоприменительной практики.

Исходя из вышесказанного, можно предположить, что содержание конкретных правовых определений в значительной степени отражает разнообразие правовых отношений, которые охватывают очень широкий круг общественных связей.

Профессиональная культура юриста всегда проявляется в том, каким образом он применяет основополагающие правовые концепты в своих выступлениях или документах, формируемых специалистами в области юриспруденции при разрешении вопросов и задач, возникающих в ходе повседневной деятельности государственных



властных структур, органов местного самоуправления, коммерческих и некоммерческих юридических лиц, а также индивидуальных предпринимателей.

Нередко своеобразие подходов работников правовой сферы к оценке ситуаций, возникающих в хозяйственной и экономической деятельности, позволяет актуализировать какой-то важный аспект конкретной проблематики, требующей своевременного разрешения, что существенно меняет возникающую правовую ситуацию в пользу того или иного заинтересованного участника правоотношения или нивелирует остроту конфликтов между хозяйствующими субъектами, что позитивно сказывается на разнообразных сторонах общественной деятельности.

Кроме того, важным аспектом в реализации профессиональной компетенции юристов выступает такое качество как умение аргументировать свои позиции исходя из норм действующего права и тех существенных моментов, характерных для конкретной правовой ситуации, сложившейся в рамках отношений между различными сторонами в ходе общественной деятельности. Аргументированность положений, которые представляет специалист в области юриспруденции, непосредственно влияет на убедительность концепций, представляемых противоположной стороной. Нередко при рассмотрении споров в досудебных и судебных инстанциях логично выстроенная система аргументов позволяет склонить участников определенного правоотношения к достижению консенсуса, удовлетворяющего наиболее важные позиции сторон, представляющих свои доводы в обоснование тех или иных правовых предположений.

Специалист - правовед всегда при рассмотрении споров или проблем опирается на индивидуальную оценку аспектов, характеризующих сущность рассматриваемого дела или вопроса. При этом профессиональные юристы должны абстрагироваться от подходов, не имеющих под собой правовой категориальной основы. Потому что в таком случае оценка правовых обстоятельств будет существенно расходиться с



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Learning and Sustainable Innovation

Vol.2 №3 (2024). March

innovativepublication.uz



основополагающими концептами, лежащими в основе требований, принятых в данной отрасли права.

Обсуждение и выводы

Анализ профессиональной компетентной культуры современных юристов, опирается на те концептуальные подходы, которые осуществляются обществом во всех сферах своей жизнедеятельности. Следует сказать, что принципиальные изменения в политической, экономической, социальной областях существования государства, повлекли за собой изменения в оценке успешности работы специалистов-правоведов, так как расширение свободы хозяйственной, политической и культурной деятельности привело к возникновению принципиально иных аспектов, которые находят свое выражение в регулировании правовых отношений, формирующихся в современный период времени.

Компетентность специалистов – правоведов определяется во многом не уровнем их подготовленности в высших учебных заведениях, а практическими результатами их участия в разрешении сложных вопросов, требующих правовой оценки и эффективного регулирования с помощью норм права наиболее важных процессов, происходящих как в целом в обществе, так и в отдельных его сегментах.

Сложность данной проблемы заключается в том, что юрист может быть блестяще подготовлен с теоретической точки зрения в рамках осуществления специализированных образовательных программ [2] в том или ином высшем учебном заведении, но, с другой стороны, этот специалист не может своевременно сориентироваться в разрешении конкретной практической задачи, возникшей перед ним исходя из направленности деятельности юридического лица, в котором он осуществляет свои профессиональные обязанности. Такие ситуации нередко встречаются в повседневной деятельности и негативно отражаются на оценке профессиональных качеств специалиста в области права, потому что они в



существенной степени связаны с эффективностью экономических и хозяйственных подходов [2], реализуемых конкретным субъектом правовых отношений.

Право, будучи весьма сложной системой [4], охватывающей множество отраслей и сфер, не может самопроизвольно регулировать комплекс общественных отношений, реализуемых в процессе жизнедеятельности в целом или отдельных его слоев и социальных общностей. Профессиональные юристы, являющиеся в силу специфики своей деятельности представителями государственных властных структур, органов местного самоуправления, отдельных юридических лиц, граждан, а также индивидуальных предпринимателей, должны учитывать то, что их позиции в наибольшей степени обязаны отражать глубинные сущностные интересы всех субъектов общественных отношений, в тоже время, в реальной действительности практически недостижимым является полное сочетание разнообразных предпочтений, характерных для тех участников правоотношений, которые осуществляют свои полномочия в правовом поле, сложившемся в современном обществе.

Взаимоприемлемость интересов и позиций сторон правовой деятельности выступает в качестве обязательного элемента целостности осуществляющей хозяйственной, экономической, политической, культурной функций в рамках единого государства. Такая позиция во многом обусловлена гибкостью подходов юристов к разрешению ситуаций, многократно возникающих в реальной действительности современному этапу развития народохозяйственного комплекса государства.

Высококвалифицированные юристы могут выжать максимальную пользу из самой критической ситуации для организаций или индивидуальных предпринимателей, а также государственных органов власти и местного самоуправления, которых они представляют в тех или иных правоотношениях, возникающих по поводу конкретных аспектов реализации норм права. Здесь важно то, что специалисты-правоведы могут своим авторитетом, который ими заработан в



процессе предыдущей деятельности при разрешении споров, затрагивающих правовые моменты определенной направленности, позитивно воздействовать на улучшение самой неблагоприятной правовой позиции, в которой оказались те или иные участники общественных отношений.

Для современного этапа развития общества свойственно такое явление как перманентность происходящих процессов, затрагивающих сущностные интересы и отражающих быстротечность ситуационных изменений. В связи с чем роль юристов профессионалов существенно возрастает в условиях рискованности ряда операций, непосредственно влияющих на финансовую и экономическую устойчивость участников хозяйственной деятельности, потому что вовремя предложенные правовые варианты решения тех или иных вопросов, возникающих в сфере предпринимательства, позволяют избежать потерь имущественного характера и обеспечить приемлемый уровень стабильности функционирования конкретных юридических лиц или значительного количества индивидуальных предпринимателей.

Учитывая изложенное, целью повышения уровня профессиональной культуры специалистов в области юриспруденции необходимо вносить качественные изменения в процесс обучения будущих юристов, чтобы знания работники данной отрасли в полной мере соответствовали требованиям меняющейся правовой среды и могли бы совершенствовать свои профессиональные навыки в рамках правовой системы; также требуется определить четкую стабильную систему категорий правового характера; сформулировать те этические требования, которые в полной мере соответствуют вызовам времени.

Список использованных источников:

1. Баранова, Татьяна Анатольевна. Формирование конфликтологической компетенции как фактор развития социально-полезной личности в системе высшего



профессионального образования: диссертация ... кандидата педагогических наук: 13.00.08 / Баранова Татьяна Анатольевна. - Санкт-Петербург, 2010.- 208 с.

2. Правовое воспитание студенческой молодежи как одна из основ формирования современного гражданского общества в Российской Федерации Мохоров Д.А., Мохорова А.Ю., Демидов В.П. Современные научные технологии. 2019. № 10-1. С. 142-146.

3. Кийко А.Ю., Сальников В.П. Криминализация экономических отношений в условиях санкционного давления: вопросы противодействия коррупции, организованной преступности и недобросовестной конкуренции // Юридическая наука: история и современность. - 2022. - № 3. - С. 18-30. EDN: OJMNWV

4. Захарцев С.И., Сальников В.П. Компрехендная теория познания права // Мониторинг правоприменения. - 2019. - № 4. - С. 4-13. DOI: 10.21681/2226-0692-2019-4-04-13 EDN: XSXNJL